Desigualdades
economicas
y sociales

Causas de las desigualdades

EE] Indicadores de la desigualdad

En la actualidad existen profundas desigualdades socioeconémicas en-
tre los estados de la Tierra. Para medirlas, se utilizan varios indicadores.

e Fl Indice de Desarrollo Humano (IDH) tiene en cuenta tres crite-
rios: el PIB por habitante, la esperanza de vida al nacer y las tasas de
alfabetizacion. El resultado se expresa con un numero, que oscila entre
0yh 1, y sitia a cada pais en un nivel de desarrollo alto, medio o bajo.

e Otros indicadores son el Producto Interior Bruto (PIB), o riqueza eco-
némica total, y el consumo diario de calorias por persona, utilizado por
UNICEE que mide si estan cubiertas las necesidades alimenticias basicas.

EF1 Las causas de las desigualdades

Las causas de las desigualdades pueden ser internas y externas.

e Las causas internas son propias de cada territorio. Entre ellas, desta-
can las condiciones naturales, la disponibilidad de recursos y la rela-
cién entre la poblacién y los recursos.

e Las causas externas se deben a las relaciones que se establecen entre
los paises o territorios, que favorecen a unos sobre otros.

- En el pasado, la causa externa mas importante fue el colonialismo,
que establecié un comercio desigual. Este se basaba en la expor-
tacion de materias primas y en la importacién de manufacturas, lo
que hizo a sus economias dependientes de sus metrdépolis.

Estructura de las exportaciones, en 2005

EEUU | Brasil | Nigeria | Espafia

Productos primarios
(% de la exportacion 15 46 98 22
de mercancias)

Productos
manufacturados

(% de la exportacion
de mercancias)

318 54 2 77

Alta tecnologia
(% de la exportacion | 31,8 | 12,8 1,7 71
de manufacturas)

Fuente: ONU: Human Development Reports 2005-2008 N.° 16.

P> Los intercambios comerciales entre paises

con diferente grado de desarrollo son
desiguales.

P> Los paises se suelen clasificar en

dos grandes grupos: desarrollados y
subdesarrollados. Sin embargo existen
muchas situaciones intermedias entre
ambos. El informe del IDH del ano 2009,
elaborado por la ONU, mostraba unos
valores que oscilaban entre Noruega, que
con un indice de 0,971 ocupaba la primera

posicion, y Niger, que con 0,340 ocupaba la

ultima. De un total de 181 paises incluidos
en el informe, 83 tenian IDH alto; 74 tenian
IDH medio y 24 tenian IDH bajo. Estos
ultimos, excepto dos, se localizaban todos
en el Africa subsahariana.

- En la actualidad, la
causa externa prin-
cipal de las desigual-
dades es la globa-
lizacion. Esta supo-
ne la especializacion
de cada drea mun- *
dial en distintas ac-
tividades: los paises
desarrollados en las

La desigualdad
segun el Indice de
Desarrollo Humano
(dato de 2007)

] . Alto
mas avanzadas; y los -
subdesarrollados [ e 0,800 2 0,900
en las mas tradicio- go

De 0,500 a 0,800
nales. Con ello, es- Bajo
tos ultimos quedan [ ] Menos de 0,500
|:| Dato no disponible

como espacios do-
minados.

Fuente: Informe Sobre
Desarrollo Humano, 2009.
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Tareas para progresar

V¥ Comprender textos e informaciones

1 Enumera los indicadores mas utilizados para medir
las desigualdades.

V¥ Relacionar informaciones

2 Relaciona las siguientes frases con un indicador de
las desigualdades.

a) Mide si estan cubiertas las necesidades alimen-
ticias:

V¥ Comprender la realidad social
3 Responde a estas cuestiones:

a) ¢Qué causas internas explican las desigualda-
des?

b) ¢ Cémo influye la globalizacién en el nivel de de-
sarrollo de los paises?

V¥ Obtener y localizar informacién

4 Con ayuda de un atlas y del mapa de la pagina ante-
rior, escribe los nombres de tres paises con un IDH
alto, tres con un IDH medio y tres con un IDH bajo.

Q) ARO. Lot

V¥V Producir textos

5 Observa la imagen siguiente y redacta un texto bre-
ve relacionandola con las desigualdades entre pai-
ses o territorios.

V¥ Organizar la informacion
6 Completa estas frases:
a) Los paises desarrollados concentran las activi-

dades mMmas ............oeeennn.. , Mmientras que los

subdesarrollados concentran las actividades mas

b) En el pasado, la causa externa mas importante de
las desigualdadesfueel .............coooiiiiiiiiini.




Caracteristicas del desarrollo
y del subdesarrollo

EX1 Los paises desarrollados

Los paises desarrollados se localizan, en su mayoria, en la zona tem-
plada del hemisferio norte (paises del Norte). Estos paises son los de
América del Norte, Europa, Japén y Rusia; a ellos se suman Australia y
Nueva Zelanda, en el hemisferio sur.

La riqueza econdmica se manifiesta en un alto PIB por habitante y en un
gran bienestar social y un elevado consumo. Ademas, la poblacién presen-
ta un crecimiento estable, se encuentra envejecida, y se concentra en ciu-
dades bien equipadas. Los sistemas politicos son estables y democraticos.

EX¥1 Los paises subdesarrollados

Los paises subdesarrollados se localizan, principalmente, al sur de los
desarrollados (paises del Sur). Estos paises son los de Africa subsaha-
riana y algunos de América Latina y del sur de Asia.

La pobreza econémica se manifiesta en un bajo PIB por habitante en
un bajo bienestar social social (hambre, analfabetismo, enfermedades)
y en un bajo consumo. El Estado apenas invierte en servicios sociales y,
como consecuencia, las diferencias sociales estin muy marcadas.

Ademas, la poblacion presenta un elevado crecimiento, es muy joven y
vive, sobre todo, en el campo, aunque las ciudades crecen con rapidez.
Los sistemas politicos son inestables.

EX] Los paises de desarrollo emergente

Los paises de desarrollo emergente combinan rasgos de desarrollo y de
subdesarrollo. Es el caso de China, la India, Brasil, Argentina, Sudafrica o
México.

> En los paises en vias de desarrollo
el acceso al agua potable es muy dificil,
siendo este uno de los mas graves
problemas que padecen.

} En los paises desarrollados, el consumo
de calorias por persona es alto y apenas
hay poblaciéon subnutrida. En los paises
subdesarrollados, el consumo de calorias
es bajo y un elevado porcentaje de
poblacién esta subalimentada. El promedio
mundial fue de 2800 kcl/dia/persona.

La economia de estos
paises ha experimen-
tado un rapido creci-
miento, pero el PIB por
habitante es modesto y
subsisten grandes con- |
trastes de bienestar so-
cial entre ricos y pobres.

Conrslubmo de ca:jorl'as
1A : _ por habitante y dia
La poblacion sigue cre- | Poraaeien
ciendo, y tiende a con- | limas ce3200
centrarse en las ciudades, | Il Pe 280023200
De 2400 a 2800

creando problemas de [ 0= 24002

R . [ |pe2000a2400
vivienda. Los sistemas | ][] menos de 2000

politicos son democra- | [ ]patonodisponible

. . Fuente: Organizacion de "".v . . -
clas reclentes o carecen las Naciones Unidas para h&é W
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Tareas para progresar
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V¥ Localizar informacion
en el espacio

7 Observa el mapamundi de la
derecha; en él se representan
las actuales areas de desarro-
llo. Identifica los distintos colo-
res que muestran los paises del
Norte, del Sur y emergentes.

[ IPaises del Norte

[ IPaises del Sur
, 0 1500 3000 4500 6000 km x{sf)
[__Paises emergentes — Nl > - P Trnr
V¥ Relacionar informaciones V¥V Producir textos

8 Situa cada caracteristica en el lugar que le corres- 10 Explica las caracteristicas del desarrollo y del
ponda. subdesarrollo que aprecias en cada una de las si-

a) Elevado bienestar social. b) Sistemas politicos guientes imagenes.

estables. c) Elevado crecimiento de la poblacion.
d) Crecimiento estable de la poblacion. e) Sistemas
politicos inestables. f) Bajo bienestar social.

PAISES DESARROLLADOS PAISES SUBDESARROLLADOS

9 Di si las siguientes frases son verdaderas (V) o fal-
sas (F):

a) Australia y Nueva Zelanda son paises
subdesarrollados. L

b) El Africa subsahariana es una region sub- | | 0 s e
desarrollada.

¢) China y la India son paises de desarrollo
emergente.

d) Los paises subdesarrollados se localizan,
todos, en América Latina. Ll




Desigualdades regionales en
la UE y en Espana

EX] Las desigualdades en la UE

En la Unién Europea también existen desequilibrios en cuanto a nivel de
desarrollo. Estos desequilibrios se han acentuado desde 2004, debido a la
entrada de nuevos miembros.

La politica regional de la UE se propone apoyar econémicamente a las re-
giones mas desfavorecidas y fomentar la competitividad de todas ellas, im-
pulsando el crecimiento econémico.

Los fondos utilizados para conseguirlo son el FEDER (Fondo Europeo
para el Desarrollo Regional), dedicado a inversiones destinadas a redu-
cir los desquilibrios territoriales; el FSE (Fondo Social Europeo), orien-
tado a desarrollar los recursos humanos y el empleo, y el Fondo de Co-
hesion, para inversiones en redes transeuropeas y medio ambiente.

E¥] Las desigualdades en Espaia

En Espaiia, los desequilibrios entre las regiones se aprecian, sobre todo,
en tres aspectos basicos: el peso econémico, medido por el PIB y el
PIB por habitante; el peso demografico, manifestado en el volumen y
densidad de poblacion, y el bienestar social, estimado en funcion de la
dotacidn de servicios y equipamientos. De acuerdo con estos indicado-
res, en Espana se diferencian las siguientes areas:

e Areas dinamicas, como Madrid, el litoral mediterraneo, el Pais Vas-
co, Baleares y Canarias.

} La Unién Europea tiene como objetivo
primordial la convergencia en el desarrollo
y bienestar de sus ciudadanos.

} La politica regional de la Union Europea
para el periodo 2007-2013 concentra las
ayudas a las regiones en tres objetivos:

La convergencia de las regiones menos
desarrolladas, la competitividad regional y el
empleo y la cooperacion territorial europea.

o Areas menos dinami-
cas, con mayor peso de
las actividades prima-
rias y servicios de baja
productividad. Es este
el caso del interior pe-
ninsular, Galicia, An-
dalucia y Murcia.

e Areas en declive por la
crisis de sus industrias
tradicionales, como la
cornisa cantabrica.

Para solucionar estos des-
equilibrios regionales, los
territorios o regiones mas
atrasados reciben ingre-
sos del propio Estado y
fondos procedentes de
la politica regional de la
Union Europea.

Politica regional (2007-2013)
[ Regiones objetivo convergencia

[[TT1]} Regiones efecto estadistico (salen
del objetivo de convergencia como
consecuencia del efecto estadistico
a partir de las ampliaciones de 2004)

[l Regiones efecto crecimiento (salen
del objetivo de convergencia como
resultado de su propio crecimiento)

[ ] Regiones objetivo competitividad
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Tareas para progresar
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V Usar el vocabulario V Localizar informacion en el espacio

11 Escribe qué significan las siglas siguientes. 14 Ahora, localiza en el mapa siguiente las areas an-

Q) FEDER: .ot teriores, diferenciandolas por medio de colores.

V¥ Obtener informacioén
12 Con ayuda del texto, responde a las cuestiones.

a) ¢En qué afo y por qué se han acentuado los
desequilibrios en la Union Europea?

b) ¢ Qué se propone la politica regional de la Unién
Europea?

/ ,
\ ' ﬂ
..................................................................... L v o T —

[ 1 Areas dinamicas

[ Areas menos dinamicas
c) ¢En qué tres aspectos se aprecian en Espana

o : Ar n decliv
los desequilibrios regionales? [ Areas en declive

V¥ Organizar la informacion

..................................................................... 15 Copia en tu cuaderno y completa esta tabla sobre

la funcién que tienen los distintos fondos europeos

. . \ utilizados para superar los desequilibrios en el ni-

¥ Relacionar informggioNes vel de desarrollo en la Union Europea.
13 Di si los siguientes territorios pertenecen a un drea

dinamica, menos dindmica o a un area en declive: FONDOS EUROPEOS FUNCION

a) cornisa cantabrica; b) Galicia; ¢) Pais Vasco; d)
Andalucia; e) Canarias; f) Madrid; g) Baleares; h) FEDER
Murcia: i) litoral mediterraneo.

AREAS DRANICAS AREAS MENOS AReas
DINAMICAS EN DECLIVE FSE
FONDOS
DE COHESION
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